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Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
im Dresdner Stadtrat

Frau Stadtratin

Elke Zimmermann

Schriftliche Anfrage Nr.: 2687/2009 vom 09.04.2009
Sanierungsgebiet Historischer Dorfkern Altplauen

Sehr geehrte Frau Zimmermann,
Ihre oben genannte Anfrage beantworte ich wie folgt:

1. Wie beurteilt die Stadtverwaltung die Wirkung der EFRE-Fdrderung fiir die Ent-
wicklung des Stadtteiles Plauens, insbesondere des historischen Dorfkernes (Un-
terdorf) Altplauen mit dem Bienertareal?

Im Zeitraum zwischen 2000 und 2006 wurden mit Mitteln des EFRE der Umbau eines Ge-
baudes der ehemaligen Bienertschen Mihle zum Museum Hofmiihle sowie die Sanierung
eines gewerblich genutzten Gebaudes gefoérdert. Damit und mit dem ebenfalls in dem ge-
nannten Zeitraum erfolgten Bau des Bienertwanderweges wurden deutliche Impulse flir die
Entwicklung Altplauens ausgeldst.

Eine Forderung des Bereiches Dorfkern Altplauen mit Mitteln des EFRE zwischen 2007 und
2013, z. B. durch den Umbau des ehemaligen Getreidespeichers zum Kletterzentrum, hétte
zweifellos zum Abbau weiterer stadtebaulicher Missstédnde und zur Imageverbesserung des
Standortes beitragen kénnen.

2. Aus welchen Griinden entschied sich die Landeshauptstadt Dresden fiir die Her-
auslésung von Altplauen/WeiBeritzgriinzug als Reaktion auf die Forderung der
Landesdirektion Dresden nach Férdergebietsreduzierung in der EFRE-Férderung
2009 bis 2013?

Die Stadt Dresden entschied sich einer Empfehlung der Landesdirektion zu folgen, nach
welcher die Fordergebietsflache der aktuellen Férderperiode nicht identisch sein sollte mit
der Fordergebietsflache der abgeschlossenen EFRE-Periode. Vielmehr sollten mit den Mit-
teln des EFRE zwischen 2007 und 2013 neue Schwerpunktaufgaben der Stadtentwicklung
und Stadterneuerung in Angriff genommen werden. Mit der Férdergebietsreduzierung im
Dezember 2008 gegentiber den im September 2008 beantragten Flachen wurde der
Empfehlung der Landesdirektion gefolgt und damit die Chancen der Stadt im Rahmen des
Bewerbungsprozesses verbessert. Mit der Reduzierung der Férdergebietsflache war die Re-
duzierung der beantragten EFRE-Fordermittel verbunden.



Der weitere Ausbau des Grinzuges WeiBeritz bleibt eine Schwerpunktaufgabe der Stadter-
neuerung und Stadtentwicklung. Im Rahmen der EFRE-Férderung soll zwischen 2010 und
2012 dessen Ausbau im Umfeld des Ebertplatzes erfolgen. Die Anlage des Griinzuges zwi-
schen Altplauen und Ebertplatz ist eine langfristige Aufgabe, die in den kommenden Jahren,
ggf. auch ohne Férdermittel weiter verfolgt werden soll.

3. Welche Pléane hat die Stadtverwaltung beziiglich der Weiterentwicklung des histo-
rischen Dorfkernes Altplauen und des WeiBeritzgriinzuges?

Mit der Umgestaltung der HofmiihlenstraBe wird der vergleichsweise breite StraBenraum auf
seine historische Breite zurickgefihrt. Die so gewonnenen Flachen werden zur Verbesse-
rung der Aufenthaltsqualitat des &ffentlichen Raumes genutzt und gelten gleichzeitig als wei-
terer Baustein des Griinzuges WeiBeritz. Weitere Informationen vgl. Antwort auf Frage 2.

4. Seitens der Landeshauptstadt Dresden wurden in zahireichen Diskussions- und
Werkstattrunden ldeen fiir die Weiterentwickiung des Gebietes gesammelt. Wie
gedenkt die Landeshauptstadt Dresden mit diesem Fundus an Biirgervorschla-
gen/ldeen (darunter z. B. die Begriinung des Bahndammes, Bolzplatz auf der Bra-
che Hofmiihlen-/Ecke BienertstraBBe) zu verfahren?

Die Vorschlage der Birgerinnen und Blirger kénnen im Rahmen der Laufzeit des Sanie-
rungsgebietes und der vorhandenen Mittelbereitstellung nur teilweise bericksichtigt werden.
Soliten neue Férderprogramme aufgelegt werden, ist zu prifen, ob die Weiterflhrung des
Weil3eritzgriinzuges dort eingeordnet werden kann. Es liegen zurzeit jedoch keine Erkennt-
nisse vor, die darauf hindeuten, dass neue Férderprogramme aufgelegt werden.

5. Wurde mit Bekanntgabe der Forderung der Landesdirektion Dresden nach Redu-
zierung des Férdergebietes und der Entscheidung der Landeshauptstadt, darauf
mit der Herausnahme von Altplauen einzugehen, seitens der Landeshauptstadt
Dresden eine zentrale Stelle eingerichtet/beauftragt, die sich mit der Auffindung
und Beantragung weiterer Férdermdéglichkeiten fiir das Gebiet beschiftigt? Wenn
ja, wer, wo und fiir welchen Zeitraum?

Die Einrichtung einer zentralen Stelle, welche sich mit méglichen neuen Foérderstrategien
beschaftigt, ist mit dem zur Verfligung stehenden Personal nicht méglich.

6. Wenn nein, welche Pléne hat die Landeshauptstadt Dresden beziiglich alternativer
Férdermoglichkeiten des Sanierungsgebietes?

Die Eigentimer sollten vorrangig die Moglichkeiten der Finanzierung nutzen, die die Sachsi-
sche Aufbaubank und die KfW mit ihren aufgelegten Programmen anbieten. Hierbei handelt
es sich um zinsglnstige Darlehen. Mittel der stadtebaulichen Erneuerung sind erst nachran-
gig zur Finanzierung von baulichen MaBBnahmen einzusetzen.

Alternative Férdermdglichkeiten fur die Gestaltung des 6ffentlichen Raumes bestehen ge-
genwartig nicht, da keine neuen Férderprogramme von Bund/Land diesbeziglich aufgestellt
wurden,



7. Wurden seitens der Landeshauptstadt Dresden nach der Anweisung der Landesdi-
rektion Dresden zur Reduzierung des Férdergebietes und der Entscheidung der
Verwaltung gegen das Gebiet von Altplauen Antréige bei alternativen Férderpro-
grammen fiir das Sanierungsgebiet bzw. fiir Einzelprojekte im Sanierungsgebiet
gestellt?

Die Landeshauptstadt Dresden hat keine Antrage fir die Aufnahme des Gebietes in alterna-
tive Forderprogramme stellen kdnnen, da fiir das gesamte Gebiet keine alternativen Forder-
maglichkeiten im Sinne einer Gebietsfdrderung gegenwértig durch den Fordermittelgeber
angeboten werden. Fur Einzelprojekte muss der Eigentimer eines Grundstiickes Antrage
auf alternative Férderungen stellen. Die alternativen Férderungen ergeben sich aus dem
MaBnahmekonzept und sind Bestandteil der Prifung von baulichen MaBnahmen im Rahmen
der Anteilsfinanzierung mit Mitteln der stadtebaulichen Erneuerung. So sind zum Beispiel bei
baulichen MaBnahmen fur die Kinder- und Jugendhilfe Foérderantrage beim Ministerium fir
Soziales zu stellen.

8. Wenn ja, wann, fiir welches Programm und in welchem Umfang?
entfalit
9. Wenn nein, warum nicht?

Ein Gebiet kann erst dann in einem alternativen Férderprogramm eingeordnet werden, wenn
ein anderes Forderprogramm abgeschlossen wurde. Im EFRE ist eine Uberlagerung des
Programmgebietes zwar méglich, aber andere Férderprogramme schlieBen eine Uberlage-
rung von Programmen gegenwartig noch aus.

10. Wurden die Anlieger/Anwohner der HofmiihlenstraBe bzw. die Eigentliimer der und
Interessenten an Gebduden im SG sowie hier aktive Vereine und Initiativen im Vor-
feld der Ortsbeiratssitzung vom 17.03.2009 - also zeitnah zur Entscheidung der
Stadtverwaltung iiber die Herausldsung des Gebietes aus der EFRE-Férderung in-
formiert?

Die Entscheidung tber die Herauslésung des Gebietes wurde durch den Verwaltungsvor-
stand der Stadtverwaltung im Dezember 2008 getroften. Eine Beteiligung der Offentlichkeit
oder des Stadtrates an diesem Entscheidungsprozess war aufgrund des laufenden Bewer-
bungsverfahrens nicht méglich.

11. In welcher Form und durch wen erfolgt seitens der Landeshauptstadt Dresden eine

Beratung oben benannter Personen/Institutionen liber alternative Fordermoglich-
keiten?

Die im Wesentlichen von der Reduzierung der Férdergebietsflachen betroffenen Grund-
stickseigentimer, Investoren und Vereine wurden uber die Absicht der Stadt zur Gebietsre-
duzierung informiert. Im Fall des Speichers Altplauen wurden alternative Finanzierungsmég-
lichkeiten zwischen Stadtplanungsamt und dem Investor diskutiert.

12. Welche Auswirkung hat die Herausnahme Plauens aus dem Férdergebiet fiir die
Weiterentwicklung des Griinzuges Weifleritz und des Bienertareals?

Die Herausnahme Plauens aus dem F&rdergebiet West/Friedrichstadt hat keine wesentli-
chen Auswirkungen auf die Ausbildung des Griinzugs WeiBeritz. Es musste und muss davon
ausgegangen werden, dass innerhalb des Abschnittes zwischen Maschinen und Stahlbau
AG und Wurzener StraBBe zwischen 2009 und 2012 keine BaumaBnahmen zur weiteren
Auspragung des Grunzuges WeiBeritz mdglich sein werden.



Mit Bau des Bienertwanderwegs bleibt der geplante Umbau der Hofmd{ihlenstraBe unter In-
anspruchnahme von Stédtebauférdermitteln der wichtigste Baustein zur Weiterentwicklung
des Grunzuges im Bienertareal.

13. Welche Mdéglichkeiten sieht die Landeshauptstadt Dresden fiir eine Unterstiitzung
des Projektes , Kletterzentrum* des Alpenvereins?

Der Eigentimer wurde bereits zu Beginn der Gesprache darauf hingewiesen, dass ein Wirt-
schaftskonzept erarbeitet werden muss. Mit diesem Konzept sind alle anderen méglichen
Forderungen darzustellen und zu prifen. (Sportférderung des Landes usw.).

Ein Wirtschaftskonzept liegt dem Stadtplanungsamt nicht vor. Die Anfrage des Sanierungs-
tragers an die SAB zur Finanzierung der Kletterhalle mit Mitteln der stéadtebaulichen Erneue-
rung wurde im Jahre 2008 abschlagig beantwortet. Der Eigentimer wurde ber das Ergebnis
informiert. Auch 2009 wurde auf Nachfrage durch die SAB dargestellt, dass der Umbau des
Speichers in eine Kletterhalle keine Gemeinbedarfseinrichtung darstellt, sondern dass die
bauliche MaBnahme als private MaBnahme zu werten ist und auch nur so mitfinanziert wer-
den kann.

Aber auch hier gilt, dass zuerst alle anderen Finanzierungs- und Férderméglichkeiten durch
den Eigentlimer abzuprifen sind. Hierzu sind Antrage zu stellen und der Nachweis zu
erbringen, welche Férderméglichkeiten gepruft wurden.

Als Nachweis dient ein Negativattest der angefragten Stelle oder ein Anschreiben, in wel-
chem deutlich herausgearbeitet werden muss, mit welchem Betrag das Projekt bezuschusst
oder mit welchen Konditionen mitfinanziert werden kann. Um den Eigentimer bei der An-
tragstellung zu unterstitzen, wurde durch das Stadtplanungsamt eine Projektmappe erarbei-
tet und dem Eigentimer Gbergeben.

14. Warum wurde das geplante Kletterzentrum des Alpenvereins trotz Beantragung
des Alpenvereins und trotz der zumindest bei der Stadtverwaltung bekannten Tat-
sache, dass es keine EFRE-Forderung geben wird, nicht im Konjunkturprogramm
beriicksichtigt?

Durch das Stadtplanungsamt wurde dieses Projekt fiir das Konjunkturpaket angemeldet.
Insgesamt konnten die aufgezeigten MaBnahmen mit den zur Verfligung stehenden Finanz-
hilfen nicht gedeckt werden. Im Ergebnis der Prioritdtensetzung der Lenkungsgruppe Kon-
junkturprogramm Il konnte das geplante Kletterzentrum nicht beriicksichtigt werden.

15. 2010 lduft die Erweiterung des Sanierungsgebietes auf Altplauen aus. Ist eine Fort-
schreibung geplant? Wenn ja, bis wann?

Fur das Sanierungsgebiet Plauen mit dem Erweiterungsgebiet Altplauen wurde mit dem SEP
(Stadtebauliches Erneuerungsprogramm) Forderantrag fiir das Programmijahr 2009 zum
Bund-Lander-Programm stadtebauliche Sanierungs- und EntwicklungsmaBnahmen eine
Verlangerung des Durchflihrungszeitraums bis 2011 beantragt. Diesem Antrag wurde ent-
sprochen.

Mit freundlichen GriiBen

ma Oros



